

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ جُوْنِيْدَةً شِئَاءً وَّ عَسَىٰ يَبْعَثُ ذِكْرًا مِّثْلَ الْاَحْمَدِ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# لفظ

## دُنْيَا كِه لاهور

یوم شنبہ (ہفتہ)

۱۸ صفر ۱۳۶۹ھ فی پیرچہ

شمارچ چند

سالانہ ۲۱ پے  
ششماہی ۱۱  
سہ ماہی ۶  
ماہوار ۲ ۱/۲

جلد ۳ | فتح ۲۸:۱۳۰ | ستمبر ۱۹۲۴ | نمبر ۲۸

### اخبار احمدیہ

لاہور ۹ دسمبر - محترم نواب محمد عبدالرشید صاحب کی صحت کے متعلق اطلاع منظر ہے کہ آج عام بے چینی اور دل میں گھبراہٹ کے باعث طبیعت زیادہ خراب رہی۔ محترم نواب صاحب کو بستر عیالات پر لیٹے ہوئے دس ماہ کا عرصہ گزر چکا ہے۔ احباب صحت کاملہ و عاجلہ کے لئے در ذیل سے دعا فرمائیں

### ڈاکٹر مسعود احمد صاحب کی انگلستان کا مہیا رجعت

لاہور ۹ دسمبر کل بروز جمعرات ڈاکٹر مسعود احمد صاحب ولایت سے سرسوی کی اعلیٰ تعلیم کی تکمیل کے بعد لاہور واپس تشریف لائے۔ ریڈیو اسٹیشن پر ایک بڑے مجمع نے آپ کا استقبال کیا۔ اس مجمع میں لاہور کے معززین اور ڈاکٹر پیشہ اصحاب کرنل غلام احمد خاں، ڈیگم خاں، میاں تصدق حسین، ڈیگم سلمی، تصدق حسین خاں بہادر، ڈیگم محمد لطیف قریشی، مسٹر نسیم حسن ایڈیٹر دانشور تعلیم و مجالیات مغربی پنجاب شیخ بشیر احمد امیر جماعت احمدیہ لاہور، ڈاکٹر عبدالغنی بھٹی، ڈاکٹر محمد عبدالحق، ڈاکٹر اعجاز الحق، ڈاکٹر عبدالرزاق یوسف سابق پرنسپل آرٹس سکول، میاں محمد حسن، اور پروفیسر قاضی محمد اسلم صاحب شامل تھے۔ ڈاکٹر مسعود احمد صاحب انگلستان سے سرسوی کا چوٹی کا امتحان یعنی ایف۔ آر۔ سی۔ ایس پاس کر کے اور جنرل سرسوی کی عملی مشق کر کے واپس آئے ہیں۔ پاپ کے مشہور انکو ناک کان وغیرہ کے سرخ خان بہادر ڈاکٹر محمد بشیر صاحب کے بڑے اڑنے اور حضرت ڈاکٹر کرم الہی صاحب مرحوم کے جوتاحیات اور سرک جماعت کے امیر تھے پوتے ہیں فنانسنگ

### کشمیر کے متعلق قبائلی ملکوں کی طرف تشویش کا اظہار

پشاور ۹ دسمبر - وزیر اعظم پاکستان ڈاکٹر لیاقت علی خان آج دو سبک تشریف لے گئے۔ جو پشاور سے سینل کے فاصلے پر ہے۔ سرحد کے گورنر اور وزیر اعظم بھی آپ کے ہمراہ تھے۔ دو سبک میں خیبر کے پریسنگل ایجنٹ اور قبائلی ملکوں نے آپ کا استقبال کیا۔ قبائلی سرداروں نے آپ کا خیر مقدم کرتے ہوئے کہا کہ قبائلی اسباب کو انتہائی تشویش کی نگاہوں سے دیکھ رہے ہیں۔ کہ ہندوستان استھواب سے گریز کرنے میں عجیب و غریب مہتمنڈے استعمال کر رہا ہے۔ ڈاکٹر لیاقت علی خاں نے انہیں جواب دینے کو بتایا کہ پاکستان قبائلیوں کے جذبات سے پروری طرح باخبر ہے کتھیر کا معاملہ اس وقت مسلمانوں کے سامنے ہے۔ آپ لوگوں کو اس کا انتظار کرنا چاہیے۔ یہ یقین رکھئے کہ پاکستان اسباب کی کبھی اجازت نہ دے گا۔ کہ ہندوستان طاقت کے بل پر کشمیر پر قبضہ جما بیٹھے۔

۴ کے ساتھ پورا پورا تعاون کرنے کے لئے تیار ہے۔ چنانچہ پٹ سن سے تیار ہونے والی اشیاء بنانے کے لئے پاکستان میں ایک کارخانہ قائم کرنے کی سکیم بنائی گئی ہے یہ کارخانہ سرحد اور پاکستان کی مشترکہ ملکیت ہو گا۔ کارخانے کی جدید ترین مشینوں سے آراستہ کیا جائے گا۔

### پاکستان کی صنعتی ترقی میں مصر کی دلچسپی

قاہرہ ۹ دسمبر - مصر پاکستان کی صنعتی ترقی میں بہت دلچسپی لے رہا ہے۔ چنانچہ آج مصر کے مشہور کارخانے دار صبا یا شاہی نے کہا ہے کہ مصر پاکستان میں پڑوسن کے متعلق صنعتی ترقی کی رفتار کا نہایت دلچسپی سے مطالعہ کر رہا ہے۔ وہ اس بارے میں خلوص دل سے پاکستان کے

### پاکستان کو صنعتی بنانے کیلئے ضروری ہے کہ میکانیکل ماہرین کی شدت کو جلد دیا جائے

#### انجینئرنگ کالج کے اسٹاف اور طلباء سے گورنر جنرل کا خطاب

لاہور ۹ دسمبر - آج صبح میکانیکل انجینئرنگ کالج کے اسٹاف اور طلباء سے خطاب کرتے ہوئے ہنر ایگزیسیو الحاج خواجہ ناظم الدین گورنر جنرل پاکستان نے فرمایا۔ پاکستان حقیقی معنوں میں اس وقت تک خوشحال نہیں ہو سکتا۔ جب تک کہ وسیع پیمانے پر ملنگ کو صنعتی نہ بنا دیا جائے اور یہ بھی ممکن ہو سکتا ہے کہ بڑی بڑی صنعتوں کو چلانے کے واسطے ہمیں صنعتی اعتبار سے تربیت یافتہ افراد برابر ميسر آتے چلے جائیں۔

تقریر جاری رکھتے ہوئے ہنر ایگزیسیو نے فرمایا۔ ہمارے ملک میں میکانیکل ماہرین کی شدید قلت ہے اور ماہرین کی یہ کمی ہی ملک کو فوری طور پر صنعتی بنانے میں ایک زبردست روک ٹوک بنی ہوئی ہے۔ اس قلت کی بڑی وجہ یہ ہے کہ آزادی سے قبل نظام تعلیم میکانیکل تعلیم کو نظر انداز کیا جاتا رہا۔ ہماری یونیورسٹیاں سائنس اور انجینئرنگ کی تعلیم دینے کی بجائے محض کوری ادبی تعلیم کے ولادہ و جوان پیدا کرنے پر اکتفا کرنے کی عادی تھیں۔ مجھے خوشی ہے کہ ہمارے تعلیمی اداروں نے پاکستان کے ملکی مفاد کے پیش نظر میکانیکل تعلیم کی اہمیت کو سمجھنا شروع کر دیا ہے۔ آپ نے مزید فرمایا۔ بیرونی ماہرین کی امداد پر ہم ایک حد تک ہی حصر کر سکتے ہیں۔ اصل علاج یہی ہے کہ ہم اپنے آدمیوں کو ہر قسم کی فنی تعلیم سے آراستہ کر کے انہیں صنعتی علوم کا ماہر بنائیں تاہمیں دو سو روپے کا دست نگرانہ ہونا پڑے۔ آپ نے کالج کی بعد از ترقی پر خوشی کا اظہار فرماتے ہوئے اسٹاف اور طلباء کو مزید ترقی کے بارے میں بعض نصائح بھی فرمائیں۔ تقریر سے قبل آپ کو کالج کے مختلف شعبوں کا معائنہ بھی کر دیا گیا تھا۔ جس میں آپ نے خاص دلچسپی کا اظہار فرمایا۔ گورنر جنرل نے آج صبح انجینئرنگ کالج کے علاوہ "مغربی پنجاب پبلسٹی فارم اور" ملٹی ڈیری فارم کا بھی معائنہ کیا۔ اور متعلقہ افسران سے پرندوں کی بیماریوں اور دیگر امور کے متعلق تبادلہ خیالات فرمایا۔ (اسٹاف رپورٹ)

لیک سکیس ۹ دسمبر - ایک خبر رساں ایجنسی نے لیک سکیس کے باخبرہ حلقوں کے حوالے سے اطلاع دی ہے کہ اگر کشمیر کے بارے میں دونوں حکومتوں کے درمیان مصالحت کرانے میں کامیابی نہ ہو سکی تو پھر اتحادی قوتوں کے مشورے کے تحت ثالثی کا طریقہ اختیار کیا جائے گا۔ ہو سکتا ہے کہ ثالثی کو محدود رکھنے کے لئے امیر ایچ پی ٹی اور دیگر بڑے بڑے بھروسہ مندوں کو یہ فرض سرانجام دینے کے لئے مفرد کر دیا جائے۔ اور ساتھ ہی اس امر کی بھی تصریح کر دی جائے کہ ان کو کوئی کنٹرول کے بارے میں فیصلہ دینا ہے کشمیر کشن کی رپورٹ کا خلا لیک سکیس پہنچ گیا ہے۔ لیکن اسکے متعلق ابھی انتہائی رازداری برتی جا رہی ہے۔ ولیم ٹمزنے کہا ہے کہ میں رپورٹ کا خلاصہ دیکھ چکا ہوں۔ لیکن فی الحال اسکے متعلق اپنی رائے کا اظہار مناسب نہیں سمجھتا۔

کہا جاتا ہے کہ رپورٹ میں کشمیر نے پہلے تو یہ بتایا ہے کہ کشمیر نے مصالحت کی کیا کیا کوششیں کیں اور اسے انہیں کس طرح ناکامی ہوئی۔ پھر یہ تجویز کیا گیا ہے کہ اب اس معاملے کو محدود ثالثی کے ذریعہ سمجھانے کی کوشش کی جائے اور اگر یہ کام امیر ایچ پی ٹی کو ہی سونپا جائے تو بہتر ہے۔

### سعودی عرب کا وفد لاہور آیا ہے

(اسٹاف رپورٹ سے) لاہور ۹ دسمبر - سعودی عرب ڈیپلیمیشن کے چھ ارکان جنہرے حال ہی میں کراچی میں بین الاقوامی اسلامی اقتصاد کا کانفرنس میں شرکت کی تھی ۱۳ دسمبر ۱۹۲۹ء کو شام کو بجکر ۴۰ منٹ پر لاہور سے بندیریل لاہور پہنچ رہے ہیں۔ سندھ میں لاہور میں ایک دن قیام کریں گے فیصلی پور میں اسکے پھرنے کا انتظام کیا گیا ہے اور ۱۴ دسمبر کو شام کو ہجرت کر کے پاکستان میں سوار ہو کر پشاور اور لاہور ہر جائینگے۔ لاہور میں یک روزہ قیام کے دوران میں معزز مہمان اراکین تین ایسیٹیوٹ انڈیا روکن پ و رزی کالج۔ پنجاب یونیورسٹی اور دیگر تاریخی جگہیں کا معائنہ کریں گے۔ منظم لیک سکیٹیوٹیشن بائیں کی طرف سے آئین ہما کا استقبال

# مفکر احرار چوہدری افضل حق کی دو رائیں

## جماعت احرار کے متعلق

”کسی احرار لیڈر کو یہ کہتے نہیں سنا کہ مسلمانوں کو اپنی دینی اور تبلیغی فرض کو ادا کرو اور غیر مسلموں میں اسلام کا تحفہ پیش کرو۔ اور احرار ہی میں جن کے متعلق عام گمان ہے کہ وہ اسلام کے بہترین مبلغ اور جادو بیان ہیں۔ جب ان کا یہ حال ہے تو دوسروں سے کیا توقع۔ جن سے عمر بھر آواز نہیں سنی کہ مسلمانوں کو اسلام کا تحفہ غیر مسلموں تک پہنچانا بڑی سعادت اور بہترین خدمت ہے، ہم نے ہزاروں تبلیغی جلسے کئے ہونگے۔ مگر کبھی کسی ایک میں بھی مسلمانوں سے براہ راست اپیل نہیں کی گئی۔ کہ اپنی اپنی بستیوں کے غیر مسلم لوگوں میں اس دین کی جو دنیا میں بہترین پروگرام پیش کرتا ہے تبلیغ کریں۔“

(خطبات احرار ص ۴۵-۴۶)

## جماعت احمدیہ کے متعلق

”ہر یہ سماج کے معرض وجود میں آنے سے پیشتر اسلام جس لیے جان تھا... مسلمانوں کے دیگر فرقوں میں تو کوئی جماعت تبلیغی اغراض کے لئے پیدا نہ ہو سکی۔ ہاں ایک دل مسلمانوں کی غفلت سے مضطرب ہو کر اٹھا۔ ایک مختصر سی جماعت اپنے گرد جمع کر کے اسلام کی نشر و اشاعت کے لئے آگے بڑھا۔ اگرچہ مرزا غلام احمد (علیہ السلام) کا دامن فرقہ بندی کے داغ سے پاک نہ ہوا۔ تاہم اپنی جماعت میں وہ اشاعتی تڑپ پیدا کر گیا۔ جو نہ صرف مسلمانوں کے مختلف فرقوں کے لئے قابل تقیید ہے۔ بلکہ دنیا کی تمام اشاعتی جماعتوں کے لئے نمونہ ہے۔“

(فتنہ ارتداد اور پولٹیکل قلابازیاں صفحہ ۴۶)

جلسہ احرار روزنامہ کی سیاست کے ایڈیٹر میں  
 ”پنجاب کی وہ لغت جس کا نام جماعت احرار ہے نہ کام کرتی ہے۔ اور نہ کسی کو موقعہ دیتی ہے کہ وہ کوئی کام کرے۔“

سیاست - ۳ اکتوبر ۱۹۴۹ء

## جماعت احمدیہ کا جلسہ سالانہ ربوہ میں

۲۶ - ۲۷ - ۲۸ دسمبر کو منعقد ہوگا

حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی منظوری سے اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ جماعت احمدیہ کا سالانہ جلسہ بمقام ربوہ مورخہ ۲۶ - ۲۷ - ۲۸ دسمبر ۱۹۴۹ء منعقد ہوگا۔ انشاء اللہ احباب کثرت سے شامل ہو کر مستفید ہوں۔ (ناظر دعوت و تبلیغ)

### درخواست دعا

محرم جناب خان صاحب مولوی فرزند علی صاحب پشاور سے تحریر فرماتے ہیں۔ میری عام صحت اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہت اچھی ہے۔ مرض فالج میں بھی افاتہ معلوم ہوتا ہے۔ چنانچہ اچھے میں کسی قدر اصلاح محسوس ہوتی ہے۔ امید ہے کہ انشاء اللہ سالانہ سے قبل میں مع اہل و عیال مستقل رہائش کے لئے ربوہ پہنچ جاؤں گا۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مجھے صحت عطا فرمائے۔ بحیرت ربوہ پہنچنے اور خدمت دین کرنے کی توفیق دے۔ آمین

خواجہ صاحب استقامت احمدی کا فرض ہے کہ الفضل خود خرید کر پڑھے۔

## تحریک جدید کے وعدے جلد ارسال فرمائیں!

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کا پہلے دن سے تحریک جدید کے بارے میں اچھا ہے کہ یہ تو طوعی چندہ ہے۔ ہر شخص کی اپنی مرضی اور خوشی پر ہے کہ اس میں شامل ہو۔ لیکن اگر شخص صاحب توفیق ہے اور اس کے دل میں خدا کی محبت اور اسلام کی خدمت کا جذبہ پایا جاتا ہے تو طوعی کہنا لڑائی لگا رہا اگر لوگ اس کے راستہ میں روک بن کر کھڑے ہو جائیں۔ تب بھی وہ راستہ نکال کر ضرور اس میں حصہ لے گا کیونکہ اس کے دل میں جو محبت خدا تعالیٰ کی پائی جاتی ہوگی اس محبت کی وجہ سے کوئی چیز اس کو اسلام کی خدمت کرنے سے روک نہیں سکے گی۔

آپ نے ۲ دسمبر کے اخبار الفضل میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا خطبہ جو تحریک جدید کے دفتر اول کے سولہویں سال اور دفتر دوم کے سال ششم کے لئے ہے پڑھا ہوگا۔ سابقوں الاولوں میں وعدہ کرتے وقت شامل ہونے کے لئے ضروری ہے کہ حضور کی آواز کان میں پہنچے پرنوری آپ اپنا وعدہ گذشتہ سال سے بہر حال امانت کے ساتھ حضور کی خدمت میں پیش کریں اور نہ صرف اپنا وعدہ ہی پلٹی کریں بلکہ دوسرے احمدیوں کو بھی اس جہاد میں جلد شامل ہونے کی تحریک کریں۔

پریذیڈنٹ صاحب جماعت احمدیہ ڈگری حکیم سردار محمد صاحب سندھ سے اطلاع دیتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے پندرہویں سال کے وعدے ادا ہو چکے ہیں الحمد للہ! آئندہ سال کے لئے نہایت کوشش سے احباب سے ملے ہیں۔ اور سب دوستوں نے اللہ تعالیٰ کے فضل سے خاصانہ اہم میں اپنے آقا سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد مبارک پر لبیک کہتے ہوئے وعدے لکھوائے ہیں۔ وعدوں کی نہایت حضرت اقدس کے حضور ارسال کر دی ہے۔ انشاء اللہ وعدوں کی وصولی کی بھی ہر ممکن کوشش کی جائے گی۔ جنہا اکرم اللہ احسن الخیر جماعتوں کے کارکنوں کو وعدوں کی نہایتیں فوری طور پر ارسال کرنے کی کوشش کرنی چاہیے تاکہ وعدہ کرنے میں بھی سابقوں الاولوں میں آئیں۔ وکیل انجمن تحریک جدید

۱۰ دسمبر ۱۹۲۹ء

# نبوت کی قوت مقناطیسی

بعد حضرت خاتم النبیین علیہ الصلوٰۃ والسلام  
 اجرائے نبوت کے مخالف ایک یہ بھی اعتراض  
 کرتے ہیں۔ کہ اگر آنحضرت علیہ الصلوٰۃ والسلام  
 کے بعد کسی آنے والے نبی پر ایمان لایا جائے  
 تو اس سے اس دنی لگاؤ میں جو حضرت خاتم النبیین  
 علیہ الصلوٰۃ کے ساتھ ہونا چاہیے فرق آجاتا ہے  
 "کیونکہ جب نبی نہیں آئے گا۔ تو لامحالہ وہ نئے  
 گردہ کی بنیاد رکھے گا۔ نئے عصبیتوں کو اجاگر  
 کرے گا۔ اور توجہات و دلائل کے پرانے مرکزوں  
 سے لوگوں کو ہٹا کر ان کا رخ اپنی طرف موڑے گا"  
 یہ اعتراض واقعی اس وقت صحیح ہوگا۔ اگر  
 بعد میں آنے والے نبی اپنی کوئی نئی شریعت لائے  
 اپنا کوئی ایسا گردہ بنا لے گا جس سے وہ اس گردہ سے  
 متخالف ہو جو پہلے نبی نے فی الحقیقت بنایا  
 ہو۔ پس ہمسایہ کوئی کئی پیشگی ہو یا اس  
 صحیح لائق عمل سے جو پہلے نبی کی تعلیم مقصد  
 کرتے ہیں جزیات میں یا اصولوں میں کوئی اختلاف  
 یا ترمیم کی گئی ہو۔ یا ایسی نئی عصبیتیں اجاگر کی  
 جائیں۔ جو ان عصبیتوں سے الگ ہوں۔ جو پہلے  
 نبی نے اجاگر کی ہوں۔ یا وہ توجہات و دلائل  
 کے صحیح پرانے دینی مرکزوں سے ہٹا کر لوگوں  
 کا رخ اپنی طرف موڑے۔ ایسا ہی واقعی محمد  
 صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نہیں آسکتا۔ لیکن اگر  
 بعد میں آنے والے نبی پہلے نبی کی آوردہ  
 شریعت کو اس کی تمام جزیات کے ساتھ از سر  
 زندہ کرے۔ اپنا کوئی ایسا گردہ نہ بنا لے۔ جو  
 اس صحیح گردہ سے متخالف ہو جو پہلے نبی نے  
 بنایا ہو۔ پہلے نبی کی تعلیم میں سر مو تبدیلی یا ترمیم  
 نہ کرے۔ انہی عصبیتوں کو اجاگر کرے۔ جو  
 پہلے نبی نے اجاگر کیں۔ اور توجہات و دلائل  
 کے حقیقی مرکزوں سے نہ موڑے بلکہ اپنی  
 ذات کو ان مرکزوں کی راہ نمائی کرنے والے  
 کے طور پر پیش کرے۔ تو آنحضرت کے بعد ایسے  
 نبی کے آنے پر کوئی اعتراض نہیں ہو سکتا۔  
 دوسرے لفظوں میں جس نبی کا مقصد مقصود  
 ہی یہ ہو۔ کہ وہ صرف حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ  
 علیہ وسلم کا جھنڈا دنیا میں بندھ کرے گا۔ جس  
 کا مقصد مقصود ہی یہ ہو۔ کہ وہ از سر نو اسی  
 قسم کا صالح گردہ بنا لے گا۔ جس قسم کا صالح

گردہ نبی کریم نے بنایا تھا۔ اگر اللہ تعالیٰ ایسے  
 وقت میں جب کہ آنحضرت صلعم کا جھنڈا سرنگوں  
 ہو رہا ہو۔ جبکہ قرآن کریم دلوں سے اتر چکا ہو جبکہ  
 ادیان باطلہ کی چاروں طرف سے دین حق پرورش  
 ہو رہی ہو جب وہ صالح گردہ جو نبی کریم صلی اللہ  
 علیہ وسلم نے بنایا تھا مفقود ہو چکا ہو۔ اگر اللہ تعالیٰ  
 ایسے وقت میں اسلام کی فتح کے لئے اپنا کوئی  
 جزیل مقرر کرے۔ تو اس میں کیا حرج ہے۔ میں  
 نہیں سمجھتی کہ اللہ تعالیٰ کا یہ اختیار کیوں  
 جاتا رہے۔  
 بے شک اللہ تعالیٰ نے اپنا مکمل دین قرآن کریم  
 کی صورت میں دنیا کو دے دیا ہے۔ اس لئے  
 شریعت بے شک مکمل کر دی ہے۔ لیکن شریعت  
 کے مکمل ہونے سے یہ کس طرح لازم آتا ہے۔  
 کہ شریعت کی اشاعت کے لئے اللہ تعالیٰ  
 کی طرف سے جن ذرائع کی ضرورت ہے وہ بھی  
 ختم ہو گئے ہیں۔ بے شک اللہ تعالیٰ نے  
 حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ایک  
 مکمل اسوہ حسنہ بنا کر دنیا میں بھیجا۔ بے شک  
 رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے قرآن کریم پر  
 پورا عمل کر کے دکھا دیا۔ اور آجی راہ نمائی میں  
 دیگر سیدروحوں نے بھی قرآن کریم کی تعلیم کو  
 اپنایا۔ لیکن اس سے یہ کہاں لازم آتا ہے۔ کہ  
 آپ کے بعد اس اسوہ حسنہ کو از سر نو دنیا کے سامنے  
 اسی پہلے اسوہ حسنہ کے غونہ پر پیش کرنے والا  
 انسان اللہ تعالیٰ دنیا میں نہیں بھیج سکتا۔ جو از سر  
 نو دیا ہو گردہ بنائے۔ جیسا کہ پہلے بنایا گیا تھا۔  
 جو اس تعلیم کو پھر اس طرح دنیا میں پھیلانے میں حرج  
 پہلے گردہ کے ذریعہ پھیلائی گئی تھی۔  
 جو لوگ یہ اعتراض کرتے ہیں وہ نبوت  
 کی حقیقت نہ سمجھتے کی وجہ سے کرتے ہیں۔ اگر ہم  
 قرآن کریم کے ان وہ فقرات پر تکیہ الومسلک  
 فضلنا بعضہم علی بعض اور کافرون  
 مبین احمد من دسلہ پرفور کریں۔ تو آسانی  
 سے نبوت کی حقیقت سمجھ میں آسکتی۔ ان دو  
 بظاہر متضاد فقرات سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ بعض  
 باتیں ایسی ہیں۔ جو سب انبیاء میں مشترک ہیں  
 ان میں باقوں میں سے ایک وہ قوت بھی ہے  
 جس کو مولیٰ محمد حنیف صاحب فطرت سے نعوذ باللہ

سیح موعود علیہ السلام کا ادعا اور لاف زنی فرماتے  
 ہیں۔ اور جس کو انہوں نے سیح موعود علیہ السلام  
 کی دوسروں کے مقابلہ میں کامیابی کا راز بتایا ہے  
 دراصل یہ نبوت کی بنیادی مقناطیسی قوت ہے۔  
 جو اس حق یقین کی وجہ سے پیدا ہوتی ہے۔ جو  
 انبیاء علیہم السلام کو اللہ تعالیٰ سے ہم کلام کی  
 وجہ سے ہوتا ہے۔ جس طرح مقناطیس میں مٹی  
 ہوتی لوہے چران کو چن لیت ہے۔ اس طرح نبی نبوت  
 کی اس قوت سے سیدروحوں کو عوام سے اپنی  
 طرف کھینچ لیت ہے۔ اور اسی قوت کی وجہ سے  
 جس طرف وہ رخ کرتا ہے کامیاب آتا ہے۔  
 دوسروں کے مقابلہ میں سیح موعود علیہ السلام کی  
 کامیابی کا اس راز یہی ہے۔ یہی مقناطیسی قوت  
 ہے۔ جو تمام انبیاء علیہم السلام میں مشترک ہوتی ہے  
 اور اس کی وجہ سے ان کو عام مصلحوں پر نوبت ہوتی  
 ہے۔

سوال یہ ہے کہ ایسے وقت میں جبکہ اسلام کا  
 صرف نام رہ گیا ہے۔ اور قرآن کریم صرف رسم  
 بن گیا ہے۔ اگر اللہ تعالیٰ اپنے کسی بندے کو اپنے  
 سے ہم کلام کر کے اس میں وہ مقناطیسی قوت پیدا  
 کر دے۔ جس سے وہ اسلام کا ضلع اور سرفردوں  
 میں بھڑکا دے۔ تو ایسے بندہ خدا کا وجود  
 مفید ہو گا یا نقصان دہ؟ دوسرے عام مصلحوں  
 کے مقابلہ میں سیح موعود علیہ السلام کی بے نظیر  
 کامیابی جس کا اعتراف دشمنوں کو بھی پارونا چار  
 کرنا پڑتا ہے ظاہر کرتی ہے۔ کہ آپ میں مقناطیسی  
 قوت موجود تھی۔ گردن اس سے ادعا اور لاف زنی  
 کہتے ہیں۔

## مختبر نامی

پچھلے دنوں احراروں کی جو کانفرنس لاہور میں  
 ہوئی تھی۔ اس میں اخبار "زمیندار" کو یہ خواجہ حسین  
 ادا کیا گیا تھا۔ کہ احمدیت کے خلاف انٹرنی پراڈ  
 میں احراروں کا ساتھ اگر کسی نے دیا ہے تو زمیندار  
 نے ہی دیا ہے۔ یہ بات درست ہے کیونکہ اخبارات  
 میں سے احمدیت کے خلاف انٹرا پراڈ میں کسی  
 کو آزاد کا حریف ہونے کا اگر کوئی فخر حاصل ہے  
 تو وہ ظفر علی خان صاحب کے زمینداروں کو حاصل  
 ہے۔ چنانچہ اب بھی احراری انٹرا تراشوں نے جو پراڈ  
 ظفر علی خان صاحب اور ضلع گوردہ سپور کے متعلق  
 انٹرا تراش ہے۔ اسکو ہی زمیندار نے ہی اپنے  
 مقالہ انتہا جہ کی زینت بنایا ہے "آزاد" سے  
 اس انٹرا کا متن نقل کرنے کے بعد وہ خود  
 تسلیم کرتا ہے کہ  
 بظاہر یہ انکشاف بعد از حقیقت معلوم ہوتا  
 ہے لیکن  
 چونکہ گھر سے آیا ہے مختبر نامی اس لئے۔

بعد از حقیقت بھی تریب الفہم ہو جائے  
 تو عجب نہیں۔  
 اس مختبر نامی نے تقسیم کے متعلق جو کاغذ لکھے تھے  
 سرانجام دیکھے۔ ان کا ذکر خود زمیندار کی زبانی  
 لینے اور سردھینے۔

"ہمارے خون کا قطرہ قطرہ  
 مجلس احرار اسلام اور اسکے  
 زعماء کی بیدردی اور لاپرواہی  
 کی دانتال ہے۔ ہمارے خون  
 کی واحد ذمہ داری مجلس کے سر  
 ہے اور بس"

زمیندار ۳۱ جنوری ۱۹۲۹ء  
 آج اڑھائی سال کے بعد ایک بعد از  
 حقیقت انتراجب اس مجلس احرار اسلام کے  
 زعماء تراشے ہیں تو طبعی مناسبت کی وجہ سے  
 ظفر علی خان کا افترا پر داز روزنامہ ہی اسکو  
 اپنے اہم ترین کالموں کی زینت بنانا ہے۔ پچھلے  
 دنوں راولی میں شناسد  
 روزنامہ زمیندار اپنا چہرہ آئینہ میں ملاحظہ فرما  
 جب احرار نے اسلام کا سبھ  
 چھوڑا تو نتیجہ یہ ہوا کہ انہیں کوئی  
 سماں موہ نہ نہیں دکھا۔ اب وہ سماں  
 کی نظروں سے گزرتے ہیں۔ ان کا نذر  
 گاہ بدتر از گاہ ہے جو اخبارات  
 احرار کی حمایت اور تائید  
 کرتے ہیں۔ وہ ضمیر زروشنی سے  
 کام لیتے ہیں۔

(پیر اخبار لاہور ۹ دسمبر ۱۹۲۹ء)

## کرل محمد اہل خانہ کی وفات

ذوالحجہ ۱۲۴۷ھ میں صاحب کے والد زاد بھائی  
 اور برادر نسبتی اور ذوالحجہ ۱۲۴۸ھ میں صاحب  
 کے ماموں کے لڑکے محمد اوصاف علی خان صاحب دہلی  
 آئے۔ اسی پر سوں وفات پانگے انا اللہ وانا الیہ  
 راجعون۔ مرحوم مجلس احمدی تھے۔ حضرت خلیفۃ المسیح  
 الثانی ایہ اللہ تعالیٰ نے مرحوم کی کفالت پر تشریف  
 لے جا کر نماز جنازہ خود پڑھائی۔ اور جنازہ کو کادھانا  
 قبرستان تک حضور رسالت تشریف لے گئے۔ اور  
 دفن کروا کر وہاں تشریف لائے۔  
 مرحوم کریم خان صاحب ذوالفقار علی خان صاحب  
 راجپوری کے داماد تھے۔ احباب دعا لے کر  
 دہلی درجاء فرمائیں۔

# ہماری ہجرت گاہ اور قیام پاکستان

(از مکرّم سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب)

غرض یہ وہ مبارک قدم تھا۔ جو سابق کے گڑھے میں رکھا گیا۔ جس کے بعد اس سابق نے گڑھے سے نکلنا شروع کیا۔ ہنر و پرورٹ پر آپ کا مشہور و معروف تبصرہ اس قدم مبارک کی ابدی تاریخی یادگار ہے۔ جو اکتوبر ۱۹۳۲ء میں شائع ہوئی۔ اور جس نے مسلمانوں کی بنیادی بنی کا جمل کا سا کام دیا۔ ہندو نثر ادبی سیاسی نکتہ کو دکھایا۔ اور اس سے بچنے کی تدابیر اختیار کرنے میں مسلمانوں کی رہنمائی فرمائی۔ واقعات نے بتایا ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے خواب میں مبارک احمد سے مراد پسر موعود کی ذات بابرکات تھی۔ جسے خدا تعالیٰ کی وحی میں کلمہ تجمید اور کلید فتح و ظفر کا نام دیا گیا۔ اور کہا گیا تھا۔ کہ اس کا نزول بیت مبارک اور جلال الہی کے ظہور اور اسیروں کی رستگاری کا موجب ہوگا۔ اور زمین کے گناہوں تک شہرت پائیگا۔ اور توہین اس سے برکت پائیگی۔ جب اسی مبارک احمد کو خواب میں دیکھا گیا۔ کہ اس نے سابق کے گڑھے میں قدم رکھا۔ تو اس وقت عروس ہوا۔ کہ وہ سابق اہلی گڑھے میں ہی ہے۔ قدم رکھنے پر اس نے حرکت کی۔ اور باہر نکلنا شروع کیا۔ قدم رکھنے سے مراد سیاسی قسم کا دخل ہے۔ جو حضرت خلیفۃ المسیح الثانی علیہ السلام نے ہندو نثر پر ہندو مسلمانوں کی بھائی کی خاطر دیا ہے۔ اسی سے کانگریس بھی بگڑی۔ اور انگریز بھی۔ دونوں نے چاہا۔ کہ دخل نہ دیا جائے۔ مگر آپ اپنا وہ فرض جو خدا تعالیٰ نے آپ پر عاید کیا تھا۔ ہر موقع پر با حسن وجہ انجام دیتے رہے۔ اور اسی امر میں آپ نے کسی مخالفت کی کچھ پیدا نہیں کی۔ اگر آپ ہند میں مسلمان لیڈروں کو اپنے ہاں مدعو نہ فرماتے۔ اور جگہ جگہ انتخاب کی طرح ڈال کر ان کو اپنا سمجھال دیتے نہ بناتے۔ تو وہ دہلی والی کانفرنس کے صلے کر وہ پالیسی پر ہی جو مشنر کے انتخاب کے حق میں تھی۔ قائم رہتے۔ اور پھر نہ مسلمانوں کو اٹھنے کا موقع ملتا۔ اور نہ یہ پاکستان وجود میں آتا۔ پاکستان اسی لئے موضوع وجود میں آیا۔ کہ قوم کے تمام لیڈروں پر فرداً فرداً وزح کر دیا گیا تھا۔ کہ ہندو سربراہی داری اور ہندو سیاسی اقتدار و غلبہ سے ان کی مخلصی کی راہ اب صرف یہی ہے۔ کہ وہ جگہ جگہ جدوجہد کی ہم شروع کریں۔ مخلوط انتخابات کو قبول کر لیا گیا۔ حضرت رسال امر ہے۔ جو مسلمانوں کا سیاسی ہستی کو بالکل تباہ و برباد کر ڈالے گا۔ اس وقت تو ہمارے اعظم اپنی رائے پر قائم رہے۔ مگر جلد ہی

یہ حقیقت ان پر آشکارا ہو گئی۔ جب انہوں نے چودہ نکات پر مشتمل اپنے مطالب مہاتما گاندھی کے سامنے پیش کئے۔ اور وہ ٹکرا دیئے گئے۔ تو انہیں کانگریس سے اپنی بیزاری اور علیحدگی کا اعلان کرنا پڑا۔ بلکہ انہوں اور بیگانوں دونوں سے مایوسی ہو کر انگلستان چلے گئے۔ اور کانگریس مہاتما کے بارہ میں ان کا یہ نظریہ قائم ہوا۔ کہ اگر وہ گاندھی پر لکھو کر بھی انہیں یقین دلائیں۔ تو بھی انہیں یقین نہ ہوگا۔ کہ ہمارا ہمارے وعدہ پر قائم رہیں گے۔ مسٹر جناح جس طرح کانگریس سے مایوسی ہوئے۔ اسی طرح انہوں نے فرقہ دارانہ رجحانات کی وجہ سے بھی دل برداشتہ ہو گئے۔ اور انہوں نے یہ فیصلہ کیا۔ کہ تنگ نظر سیاست کے ماحول سے آزاد ہو کر آئندہ زندگی انگلستان کی آزاد فضا میں بسر کریں۔ چنانچہ وہ ہندوستان سے چلے گئے۔ اور انگلستان میں پریکٹس شروع کر دی۔ لیکن خدا تعالیٰ کو ان کی یہ کنارہ کستی اور آرزوی منظور نہ تھی۔ بلکہ ان سے ایک عظیم الشان خدمت لینا مقصود تھا۔ اس لئے امام مسجد احمدیہ لندن مکرّم درد صاحب ایم۔ اے کو اس کا ذریعہ بنایا گیا۔ انہوں نے لندن میں اس قیمتی جوہر کے ساتھ جو مایوسی کی وجہ سے کھویا جا رہا تھا۔ تعلقات قائم کئے انہیں یقین کرنی شروع کی۔ اور مدلل طریق سے انہیں سمجھایا۔ کہ اس نازک حالت میں سیاست کو چھوڑنا درحقیقت اپنی ساری قوم سے غداری کرنا ہے۔ مروجہ نے اپنی لبت سے جموریات پیش کیں۔ مگر آخری ملاقات میں تین گھنٹے کی گفتگو کے بعد آخر وہ پھر میدان سیاست میں آنے پر آمادہ ہو گئے۔ اور یہ قرار پایا۔ کہ اس غرض سے ۷ اپریل ۱۹۳۳ء کو مسجد احمدیہ لندن میں عبد الصغی کے موقع پر ہندوستان کے مستقبل پر تقریر کریں۔ اس کا سارا انتظام امام مسجد موعود خود کریں گے۔ ایسی ہی اسکی نشر و اشاعت کا اہتمام بھی انہی کی طرف سے ہوگا۔ چنانچہ بڑی دھوم دھام سے وہ تقریر منائی گئی۔ ہر مشرب و مغرب کے ذی اثر لوگوں کو دعوت دی گئی۔ اور India of the future مسجد میں حسب تجویز آپ نے تقریر فرمائی۔ اور دنیا کے تمام مشہور اخبارات میں اس تقریر کا چرچا ہوا۔ تقریر کے ابتدا میں انہوں نے کہا۔ امام مسجد نے ترغیب دی۔ اور اس ترغیب میں ان کی فصاحت و بلاغت نے میرے لئے کوئی راہ فرار نہیں چھوڑی۔ یعنی ان کی پروردگار تخریب کی وجہ سے میں اس سیاسی سطح پر کھڑا ہونے کے لئے مجبور ہوا ہوں۔ ان کے الفاظ انگریزی میں یہ

The eloquent persuasion of the Amam left me no escape  
 تقریر کے خاتمہ پر سامعین کی طرف سے ان پر یہ سوال بھی کیا گیا۔ کہ آیا وہ کانگریس میں یا لگی۔ تو انہوں نے اس وقت بھی کسی ایک کے ساتھ وابستگی کا اظہار کرنے کی بجائے اپنے تئیں Independent یعنی آزاد قرار دیا۔ یہ اعلان بھی درحقیقت اسی شدید دھماکے کا نتیجہ تھا۔ جو آپ کو کانگریس اور ان کے مہاتموں کی طرف سے نہایت گہرے تعلقات رکھنے اور مخلصانہ خدمات سر انجام دینے کے باوجود پہنچا تھا۔ ان کا وہ تقریر اپنے موضوع کی نوعیت کے علاوہ ارباب سیاست کے لئے اس لئے بھی تعجب انگیز ہوئی۔ کہ جماعت احمدیہ کی عبادتگاہ میں عبد الصغی جیسے مقدس دن ایک خالص مذہبی ایجنٹ پر مسٹر جناح کی شخصیت رکھنے والے سیاست دان کی طرف سے وہ تقریر کی گئی۔ مسٹر جناح میکلیگن وغیرہ کے علاوہ دیگر مشہور ارباب سیاست اور سرفرازے دول بھی اس تقریر میں شریک ہوئے۔ سنڈے ٹائمز لندن نے اپنی اشاعت مورخہ ۱۰ اپریل ۱۹۳۳ء میں لکھا۔  
 There was also a large gathering in the ground of the Mosque in The Melrose Road Wimbledon where Mr Jinnah The famous Indian Moslem spoke on India's future Mr Jinnah made unfavourable comment on The India's white paper and the safe guards from a national point of view.  
 The chairman (Sir Nairane Stewart Sandeman. M.P) took up The Churchill attitude on The subject and this led to heckling on The subject by some of The Muslim students present who were however eventually calmed by the Imam of The Mosque."  
 اسی طرح دیگر اخبارات Madras Mail, 7th April

Evening Standard  
 7th April. Hindu  
 Madras 7th April  
 Egyptian Gazette  
 Alexandria 8th April  
 Statesman Calcutta  
 West Africa 15th April  
 میں مفصل تبصرے شائع ہوئے۔ اخبار الفضل نے بھی ہر موقع اس مشہور واقعہ کی تفصیلات شائع کیں۔ غرض اس مبارک تقریب کے ذریعہ سے آنسو جو دو بارہ میدان عمل میں لایا گیا۔ اور جب ہندوستان میں واپس آ کر آپ نے مسلمانوں کی سیت کی باگ ڈور دوبارہ سنبھالی۔ تو وہ اس یقین پر قائم ہو چکے ہوئے تھے۔ کہ جگہ جگہ انتخابات کی تمہ کے لئے جدوجہد جاری کرنے ہی میں مسلمانوں کی نجات ہے۔ اور یہ کہ حضرت امام جماعت احمدیہ کا ہی نقطہ نظر صحیح اور درست تھا۔ اور پھر ہی مبارک نقطہ نظر پیش نظر رکھ کر قائد اعظم کو مسلمانوں کی قیادت کی بہترین توفیق ملی۔ یہاں تک کہ پاکستان قائم ہو کر ہمارے لئے پیسے کا ایک منہم بالشان موقع پیدا ہو گیا۔ پاکستان کی بنیاد ہمارے امام کے ہاتھوں رکھی گئی۔ اور ہم اللہ تعالیٰ کے فضل سے امید رکھتے ہیں۔ کہ العید الاخر تنہا منہ فتنہ عظیمہ کے وعدہ کے مطابق پاکستان کی بنیاد مسلمانوں کے لئے مبارک ثابت ہوگی۔ یہ بنیاد ہمارے امام کے مبارک ہاتھوں سے ایسے نازک دور میں رکھی گئی۔ جب کانگریس مسلمانوں کو نیشنلزم کی لہنت میں بہا کر دہریت کے آغوش میں لے جانا چاہتی تھی۔ اسی وقت ہندو قوم کا یہ خطرہ بظاہر بڑا معلوم نہیں ہوتا تھا۔ اسکی طرف سے مخالفت وغیرہ تحریکوں میں ہمدردی کا اظہار کیا جاتا تھا۔ مسجد اور مندروں میں مشترک پلیٹ فارم کا ڈھونگ رچایا جاتا تھا۔ اور مسلمان سمجھ لیتے تھے۔ کہ دراصل ہندو ذہنیت کی کاپیا پلیٹ چکی ہے۔ مگر ایک طرف تو مسلمانوں سے بظاہر یہ راحت بخش اور درحقیقت تباہ کن کھیل کھیلا جا رہا تھا۔ اور دوسری طرف گو لو لکرجی کے ذریعہ راشٹریہ سبک سنگھ کی مدد سے ڈالی جاتی تھی۔ اس سنگھ کا سنگ بنیاد صرف اور صرف اسی مقصد پر رکھا گیا تھا۔ کہ ہندوستان صرف ہندوؤں کا ہے۔ مسلمانوں کو اس ملک میں شہر داری کے حقوق نہیں دیئے جا سکتے۔" منقول از گورکھی رسالہ پریت لڑی، الفضل مورخہ ۱۰/۱۱/۳۲

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے۔ کہ الفضل کو خرید کر پڑھے۔ اور زیادہ سے زیادہ اپنے غیر احمدی دوستوں کو پڑھنے کے لئے دے۔

# حضرت امیر المومنین کی پر معارف تصنیفات اور امیر غیر مبایعین

(از کرم ماسٹر محمد اہم صاحب بی۔ اے۔ جینیٹ)

جناب مولوی محمد علی صاحب دیم۔ اے۔ ریڈیٹنٹ احمدیہ انجمن اشاعت اسلام لاہور (انڈیا) سے حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی امیر اللہ تعالیٰ کے مقابلہ میں اپنے علمی سرمایہ کا ڈھنڈورا پیٹ رہے ہیں اور جماعت احمدیہ کو اس غلط فہمی میں مبتلا کرنے کی ناکام کوشش کر رہے ہیں کہ چونکہ جناب مولوی صاحب موصوف کی لڑائی خود تصنیفات حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امیر اللہ تعالیٰ سے زیادہ ہیں اور بقول مولوی صاحب چونکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا اصل کام تجدید دین تھا اور وہ کام محترم مولوی صاحب کی تلم سے ہو چکا ہے اس لئے یہی مولوی صاحب اور ان کی جماعت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی حقیقی وارث ہے مولوی صاحب موصوف کو اپنی تحریروں پر اس قدر ناز ہے کہ وہ آجکل اپنے ہر مضمون اور ہر خطبہ میں اپنی اس کا گواہی لگا کر اپنی صداقت کے بارہ میں دلیل کے طور پر بیان کر رہے ہیں۔ ان کے نزدیک حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی امیر اللہ تعالیٰ نے اپنے اور یہ بیڈیٹنٹ انجمن اشاعت اسلام لاہور مولوی محمد علی صاحب میں سے صادق و کاذب پر کھٹنے کے لئے بس ان دونوں کا یہ آکر وہ لڑ پھر ہی واحد حقیقی معیار ہے۔

جناب مولوی محمد علی صاحب کو خود اس حقیقت سے انکار نہیں کہ ان کا یہ آکر وہ لڑ پھر ہی ایک نیا نہیں بھلا۔ بقول خود انہوں نے "کچھ قرآن کریم کے ترجمے تو کر دیے ہیں کہ دوسری مخلوق بھی اس کو سمجھ سکے۔ لیکن انہوں نے اور ان کی جماعت نے اسکو دنیا میں نہیں پہنچایا" (پہلا صفحہ ۲۳ نومبر ۱۹۶۹ء) لیکن ہاں ہم مولوی صاحب کے مقابلہ میں اپنے تصنیف کے کام کو زور شور سے اسے اپنے حق پر جانے کے ثبوت میں پیش کر رہے ہیں۔ چونکہ جناب مولوی صاحب کی تلم سے غلط فہمی پیدا ہونے کا امکان ہے کہ ہبنا کسی دوست کو یہ وہم گذرے کہ واقعی جناب مولوی صاحب کی تصنیفات اپنی شان میں نرالی اور مواد اور مقبولیت یا کم از کم ضحمت کے لحاظ سے حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی امیر اللہ تعالیٰ کی تصنیفات سے بڑی اور موثر ہیں۔ یہ جانتے ہوئے کہ کسی فریق کی تصنیف کی قلت یا کثرت اس کی سچائی کی دلیل نہیں۔ میں جناب مولوی صاحب کو ان کے قائم کردہ معیار پر صادق اتنے کا چیلنج دیتا ہوں۔ جناب مولوی صاحب کی اپنی تصنیفات کے تعلق اور نگاہ کرنے کا اصل اور صحیح جواب تو وہی ہے جو خود ان کے نائب اور ان کی انجمن کے

وائس پریذیڈنٹ مولوی صدر دین صاحب نے اپنے خطبہ جمعہ مطبوعہ صلح باہت ۲۳ نومبر ۱۹۶۹ء میں فرمایا ہے کہ "اپنے دیدار سے کہ لڑ پھر پیدا کرنا اچھی چیز ہے۔ لیکن پیسے لوگوں نے بھی اسلامی علوم پر بڑی بڑی شاندار کتابیں لکھیں" (اور اس کے بعد ان بے بہا خزانوں کا ذکر کیا ہے جو اسلام میں موجود ہیں) اور پھر کہا ہے کہ "ان کے مقابلہ پر ہم نے کیا لکھا ہے اور کس چیز پر فخر ہے؟ خود اپنے اس اعتراض کے بعد کہ ان کا لڑ پھر دنیا میں نہیں بھلا اور اپنے نائب کی اس نصیحت کے باوجود کہ مولوی صاحب کا اپنے لڑ پھر پر اثرات قطعی طور پر ہے اور فضول ہے۔ اگر جناب مولوی محمد علی صاحب کو مستقل طور پر یہ غلط فہمی لگ چکی ہو کہ اس میدان میں وہ حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی امیر اللہ تعالیٰ پر ذوقیت رکھتے ہیں تو امید ہے کہ وہ ذلیل کی سطور پر غور فرما کر اپنے دعویٰ کو واپس لینے کی اخلاقی جرأت کا مظاہرہ کریں گے۔"

(۱) جناب مولوی صاحب کو سب سے زیادہ ناز قرآن کریم کے اس الگو بڑی ترجمہ پر ہے جو انہوں نے ناچار میں وہ حضرت خلیفۃ المسیح اول کے قدموں میں بیٹھ کر صدر انجمن احمدیہ کا خواہ دار ملازم ہونے کی حیثیت سے کیا اور جسے بعد میں لاہور آکر اپنے مخصوص اور ترمیم شدہ عقائد کے رنگ میں ڈھال کر اپنے نام پر شائع کیا۔

اس کے مقابلہ میں حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی امیر اللہ کے مضامین اور خطبات کی روشنی میں قرآن کریم کا نصف حصہ شائع ہو چکا ہے اور دوسرا نصف زیر تصنیف ہے۔ ضحمت کے لحاظ سے جو حصہ شائع ہو چکا ہے وہ جناب مولوی صاحب کی شائع کردہ تفسیر سے کسی طرح کم نہیں اور مطالب اور معانی کے اعتبار سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے عقائد کا آئینہ دار ہوتے ہوئے متقابل اور متخالف عقائد پر فوقیت رکھتا ہے۔ اس کا دیباچہ ہی اپنی ذات میں ایک جامع اور موثر تصنیف کا رنگ رکھتا ہے۔ اور مطالب اور زبان ہر لحاظ سے جناب مولوی صاحب کے پیش کردہ ترجمہ سے بہتر ہے۔

(۲) اس کے علاوہ جناب مولوی صاحب کو اپنی تالیف دنیا اور عام اسلامی مسائل کے متعلق اپنی کتاب پر بھی ناز ہے اور یہاں تک دعویٰ ہے کہ ان کے نزدیک اس قدر زیادہ مواد اور سالہ اور کسی مصنف کو سپین کرنے کا موقع ہی نہیں ملتا۔ ایک روحانی قائد کے لئے ضروری نہیں کہ وہ بہترین مصنف بھی ہو باوجود اس قدر کتابیں لکھے کہ اس کے مقابل

اتنی کتابیں نہ لکھ سکے۔ لیکن جناب مولوی صاحب کو معلوم ہونا چاہیے کہ ان کے اپنے ہی قائم کردہ معیار پر وہ شکست کھا سکتے ہیں۔ چنانچہ اپنے سیاسی نقطہ نگاہ کی وضاحت کرتے ہوئے حضرت امیر المومنین امیر اللہ تعالیٰ نے حضرت ترکیٹ اور رسالے لکھے ہیں وہ جناب مولوی صاحب کی جملہ سیاسی تحریروں سے کہیں زیادہ ہیں چنانچہ (۱) آپ اسلام اور مسلمانوں کے لئے کیا کر سکتے ہیں؟ (۲) اساس الاتحاد۔ (۳) آل مسلم پارٹیز کانفرنس کے پروگرام پر ایک نظر (۴) ترک موالات اور احکام اسلام۔ (۵) مائٹن کمیشن کے متعلق رائے۔ (۶) فیصد درتھان کے بعد مسلمانوں کا اہم فرض (۷) مسلمانان ہند کے امتحان کا وقت۔ (۸) مسلمانوں کے حقوق اور فہر دور پرٹ (۹) ہندو مسلم فادات اور مسلمانوں کا آئندہ طریقہ عمل وغیرہم تصنیفات جن میں مسلمانوں سے متعلق سیاسی امور پر بحث کی گئی ہے۔ جناب مولوی صاحب کے سیاسی لڑ پھر سے کیا بلحاظ نفس مضمون اور کیا بلحاظ وضاحت اظہار اور راجح ہیں۔

(۱۰) اشاعت لڑ پھر کے متعلق تو مولوی صاحب کو خود معلوم ہے کہ ان کا لڑ پھر دنیا میں نہیں پہنچا لیکن اگر انہوں نے اس حقیقت کا اظہار محض ضمنی طور پر کیا ہو تو اور ان کی اس سے اصل غرض صرف اپنی جماعت کو اشاعت لڑ پھر کی طرف توجہ دلانا ہو تو بھی حضرت امیر المومنین امیر اللہ تعالیٰ کی اسلام اور اسلامی مسائل کے متعلق اس قدر تصنیفات ہیں کہ جناب مولوی صاحب کو اپنی تصنیفات کی حقیقت نظر آجاتی چاہیے۔

احمدیت یعنی حقیقی اسلام۔ اسلام اور دیگر مذاہب۔ اسوۃ کمال تقریر جلسہ سیرۃ النبی (۱۹۶۹ء)۔ انقلاب حقیقی۔ پیارا اٹی۔ تقدیر الہی۔ حقیقتہ الروایہ۔ دلائل ہستی اور تیالی۔ دنیا کا دشمن۔ ذکر الہی۔ زندہ مذہب (میکہ شہد) سیرۃ النبی۔ صدقت اسلام۔ عرفان الہی۔ محبت الہی۔ ملائکہ اللہ۔ اور مہاج الطاہرین وغیرہ تصنیفات مسلمان بنانے اور غیر مسلموں کو اسلام اور اس کی روحانی نفاذ سے مانوس کرانے کے لئے جس قدر موثر اور مفید ہیں اس کا ایک دنیا محض ہے۔ اسلام میں اخلاقیات کا آغاز تالی شائع شدہ لکچر پر پروفیسر سید عبدالقادر صاحب ایم۔ اے۔ کارپوری آپ کو یاد ہوگا کہ نفس مضمون کے لحاظ سے کھلا وہ کونسا اچھوتا استدلال اور وہ کونسی نرالی اور محض چیز ہے جو آپ نے دنیا کے سامنے پیش کی ہو اور وہ حضور کی تصنیف میں موجود نہ ہو۔ حجم اور ضخامت کے لحاظ سے آپ کی جملہ تحریروں ان کا پائنگ بھی نہیں ہے۔ پھر وہ کونسی چیز ہے جو آپ کے نفس کو روکے

دے رہی ہے صرف ایک نظام نو کی سحر جی پیش کر دیں جو کمیو نزم پر برابری صوبہ (۱۳) بادشاہوں شہزادوں۔ وائسرائوں اور گورنروں کو تبلیغ بھی حضرت امیر المومنین امیر اللہ تعالیٰ کو نصیب ہوئی۔ اس ضمن میں تحفہ شہزادہ ولید تحفہ لارڈ اردن۔ تحفۃ الملوک۔ دعوت الامیر لارڈ اور فارسی) اور ویسٹ کانفرنس کا لکچر آپ کے مطالعہ سے منور گذرے ہوں گے۔

میں نے عمداً آپ کے اور آپ کی انجمن کی طرف سے شائع شدہ کتاب کے جواب میں حضور نے جو کچھ تحریر فرمایا ہے اس کا ذکر نہیں کیا۔ کیونکہ وہ تو صرف آپ کے اعتراضات کے جواب میں لکھا گیا اور جو آج ہمیشہ اصل سوال کو زیادہ واضح اور مفصل ہوتا ہے۔ اسی طرح محض حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور احمدیت کی تائید میں جو کچھ حضرت امیر المومنین امیر اللہ تعالیٰ نے تحریر فرمایا ہے وہ جناب مولوی صاحب کے پیدا کردہ لڑ پھر سے کہیں زیادہ ہے اور میں ان کتاب کا نام ہی نہیں لیتا کہ یہ امر مستحکم ہے کہ ایک ایسے شخص کا لڑ پھر جو اپنے مفقدا کو برا پیش کرتا ہو ایک دوسرے شخص کی نسبت جواخفا اور مدحنت کام میں ہر حال زیادہ ہوتا ہے۔

باقاعدہ تصنیف کی غرض سے کتاب اور رسالہ تحریر فرمانے کے علاوہ حضور کے جو خطبات حضور کی نظر ثانی کے بجوت چھپتے ہیں وہ بھی آپ کو معلوم ہی ہونگے۔ خطبات محمود۔ خطبات انکاح۔ خطبات عیدین اعمال صالح انہیں میں شامل ہیں

اس کے باوجود اگر جناب مولوی محمد علی صاحب اپنی تصنیفات کی کثرت کا ڈھنڈورا پیٹتے رہیں تو اسکا مطلب اپنے کسی خاص مقصد کا حصول ہوگا۔ درحقیقت بلحاظ نفس مضمون اور کیا بلحاظ ضخامت حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی کا خالصتہ اپنا پیدا کردہ لڑ پھر اس قدر زیادہ ہے کہ مولوی صاحب کا اس کے مقابلہ میں اپنی تصنیفات کو پیش کرنے کی حیرت کرنا اپنے متعلق کرنا کہ بدلہ کرنے کا موقع دینے کے مترادف ہے۔

مولوی صاحب نے شاید ریلیٹی پر اثر پڑنے کے ڈر سے یا نامعلوم کسی اور وجہ سے اپنی تصنیفات کے علاوہ اپنے کسی متبع کی تصنیف کا ذکر نہیں کیا۔ لیکن اگر مولوی صاحب کو یہ غلط فہمی لگی ہو کہ ان کی اور ان کی جماعت کی تصنیفات بہ حیثیت مجموعی جماعت مبایعین حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امیر اللہ تعالیٰ کی تصنیفات سے زیادہ متنوع زیادہ موثر اور زیادہ مفید ہیں تو وہ اپنے ذہن میں اپنے ساتھیوں کی تصنیفات کو بحیثیت مجموعی پرکھ کر اس کا بھی موازنہ کر دیکھیں۔



# تحریک جدید کے قومی سرمایہ سے قائم شدہ

یونیورسل ٹریڈنگ اینڈ مینوفیکچرنگ کمپنی — جو دھال بلڈنگ — لاہور  
دیانت اور امانت کا علمبردار

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ہمیشہ کامیاب اور کامران رہتا ہے

دیانتداری اور خوش معاشی ہمارا قومی امتیاز ہے

ایک دفعہ کی آزمائش آپ کو ہمارا مستقل گاہک بنا دیگی۔ ہر کاروباری معاملہ میں ہماری خدمات سے فائدہ اٹھائیں

منڈیہ ذیل مقامات پر ہماری آرٹھت کی دکانیں اور گودام ہیں۔ لہذا کوئی چیز  
خرید یا فروخت یا سٹور کر کے وقت ہماری خدمات سے فائدہ اٹھائیں

(۱) یونیورسل ٹریڈنگ اینڈ مینوفیکچرنگ کمپنی اگری منڈی لاہور

(۲) یونیورسل ٹریڈنگ اینڈ مینوفیکچرنگ کمپنی — تاج چیمبر کھوری گارڈن

راجی

(۳) یونیورسل ٹریڈنگ اینڈ مینوفیکچرنگ کمپنی قندھاری بازار کوئٹہ

## وکیل تجارت۔ تحریک جدید جو دھال بلڈنگ لاہور

حسب امٹھرا: اسقاط حمل کا چالینس سالہ مجرب علاج فی تولد ۱/۸ مکمل کورس پونے چودہ روپے میسر حکیم نظام جان اینڈ سنز کوہرہ والا

